新学期开始,你家孩子包塑料书皮了吗?

香味过浓的塑料书皮最好别买

核心提示

□ 记者 王志鹏 文/图

【实验人员】

市市场监督管理局质检中心工程师张毅

【实验器材】

气相色谱仪内、气质联用色谱仪、分 光光度计



张毅用气质联用色谱仪检测样品的增塑剂含量。

【实验一】苯系物检测 香味过浓的塑料书皮最好别用

家长在给孩子选择塑料书皮时,除注重实用性之外,还注重外观。特别是有香气的塑料书皮,更能激发孩子购买和使用的欲望。殊不知,香气过于浓郁的塑料书皮可能存在危害孩子身体健康的风险。

"香气过浓的塑料书皮可能存在 苯系物超标的风险。"张毅说,生产厂 家为吸引消费者注意、提高销量,会 在塑料书皮中添加香料。香料的种 类有很多,好香料对健康是没有危害 的。但是,好香料的价格通常比较 高。因此,为了降低成本,一些不良 商家会向塑料书皮中添加劣质香料。劣质香料中往往含有过量的苯 系物。

"长时间接触苯系物对健康非常不利。"张毅说,苯系物进入人体会刺激呼吸道黏膜,严重的会对孩子的神经系统和血液系统造成伤害,甚至有引发白血病的可能性。过量吸入苯系物容易出现头晕、恶心、失眠等不适症状。

张毅拿出一个有香气的塑料书

皮,用剪刀将其剪碎,然后称取一定量的碎片,放入50毫升的容量瓶中,加入溶剂进行溶解。之后,他用进样器取适量溶液,检测苯的浓度,并制作苯标准液。制作完成后,张毅开启气相色谱仪,用进样器取样品溶液进行分析和测定。按照国家标准的要求,检测要制作5份样品,然后经过分析和测定,计算出苯浓度的平均值。之后,与苯标准液进行对比,通过公式计算出结果。经检测,样品中苯系物的含量超过国家标准,为不合格产品。

张毅提醒,在没有经验的情况下,一般人很难通过嗅闻辨别出香料的质量。在此情况下,家长们在为孩子购买塑料书皮时,最好选择没有香气的产品。此外,除塑料书皮外,橡皮、水笔等常用的学生用品也有不少带有香气。家长也尽量不要给孩子选择香气过于浓郁的。如果孩子确实喜欢,家长们一定要到正规超市购买大品牌的产品。

【实验二】增塑剂检测 塑料书皮最好选择 PP 材质的

近几年,网上不时出现关于"毒书皮"的报道。所谓"毒书皮"中的"毒"指的就是邻苯二甲酸酯。邻苯二甲酸酯是一种较常见的增塑剂。

张毅介绍,与笨系物超标的劣质香料比,增塑剂更像一个隐藏的杀手。增塑剂也叫塑化剂,被称为"环境荷尔蒙",长期接触或食用会导致生殖系统紊乱、胎儿畸形、癌症等严重疾病。近几年,通过媒体的不断报

道,大家对增塑剂的危害已经有了一 定了解,但是对于它的用途还不太了 解。

增塑剂一般用于塑料制品中,因为在塑料制品中加入增塑剂可以优化塑料制品的物理性能。比如在添加有劣质香料的书皮中加入增塑剂,可以让香味保持的时间更长。

张毅拿出3个塑料书皮样品。他 将塑料书皮分别剪碎,称取相同重量 的碎片,分别放入3个烧杯中,加入正己烷浸泡。然后,放入超声波清洗机,用超声波震荡30分钟,萃取出增塑剂。萃取结束后,将萃取液放入气质联用设备。经过检测,两个样品未检出增塑剂,一个样品检出微量增塑剂。

张毅介绍,未检出增塑剂的两个样品,材质为PP材质。检出增塑剂的样

品,材质为PVC材质。PP材质本身可塑性很强,无须添加增塑剂,但PVC材质的分子间作用力太强,必须添加增塑剂。塑料制品一般会在产品上注明材质。现在,市场上大部分塑料书皮是PP材质。但是,家长在购买时要注意查看,避免买到其他材质的塑料书皮。

【实验三】甲醛含量检测 谨慎购买自粘式塑料书皮

为了方便使用,目前市场出现了一种自粘式塑料书皮。这种自粘式塑料书皮。这种自粘式塑料书皮通常含有胶粘剂,通过胶粘剂的粘黏作用来实现书皮自粘的效果。

"只要是用胶粘剂的地方就存在甲醛超标的风险。"张毅介绍,除了自粘式塑料书皮外,学生做作业时常用的透明胶带、固体胶、胶水等物品中也含有甲醛。

张毅说,学生用品的国家标准对胶粘剂的甲醛含量进行了严格限定。他拿出一个自粘式塑料书皮样品,用剪刀将其剪碎,按照国家标准的规定称取一定重量。然后,加入试剂充分摇匀,让其进行反应。反应完成后,将溶液倒入蒸馏装置,蒸至馏出液为200毫升时停止蒸馏。把馏出液转移至容量为250毫升的容量瓶中,用水稀释至250毫升。取10毫升稀释后的馏出液,注入容量为25毫升的容量瓶中。最后,配置成标准溶液,将其放入沸水中煮3分钟。取出

标准溶液,放入分光光度计,检测样品的甲醛含量。

根据国家标准的规定,学生用品中 胶粘剂的甲醛含量必须小于等于每千 克1克才算合格。经检测,样品塑料书 皮中的甲醛含量为每千克1.3克,不符 合国家标准。

"通过实验可以判断,自粘式塑料书皮确实存在甲醛超标的风险。除自家子谨慎使用。"张毅说。除除明对或塑料书皮外,学生还会用到透明的带、固体胶等用品。需要注意的是,甲醛溶于水,使用含有胶的学习用品后的学习用品后的学习,这样就可以把手上的具袋与性洗掉。此外,新买的书包、文书技行。此外,新买的书包、文书技行。此外,新买的书包、文书技行。此外,新买的书包、文书技行。此外,新买的书包、书技行,实长可以用是。书标。这样就可以有效去除书包和文具袋上的甲醛。



·本次实验仅说明实验样品符合该情况,实验样品不代表市面上其他 同类产品

·实验结论仅供参考,不作为专 业指导

许昌市质量技术监督检验测试中心协办